

学思践悟 用贺信精神武装头脑、指导实践、推动工作。一是要深刻领会贺信的历史地位、时代背景、丰富内涵、科学体系、精神实质、实践要求,领悟蕴含其中的新理念新论断新观点新要求,把零散的感性理解上升为系统的理性认识,提高少先队研究的思想理论水平和政治政策水平。二是要着重掌握贯穿其中的马克思主义立场观点方法,深刻领会它所蕴含的坚定信仰信念、历史担当意识、真挚为民情怀、务实思想作风以及科学的思想方法,增强对贺信的政治认同、思想认同、情感认同。三是在实际工作中全面贯彻贺信精神,全面贯彻好党的基本理论、基本路线、基本方略,努力把贺信精神贯彻落实到少先队改革和工作的各方面、全过程,引领少先队事业在新时代实现新的发展。党的十九大对全面推进党的建设新的伟大工程做出全面部署,明确了新时代党的建设总要求。近些年,党建理论的发展突飞猛进,目标要求非常清晰。少先队是党领导下以少年儿童为主体的群团组织,要紧跟党建、团建步伐,深入研究认识党的少年儿童组织建设的基本规律,把握少先队建设特殊的宗旨、使命、性质、任务,不断推进少先队组织创新。

旗帜引领方向,旗帜凝聚力量。我们要毫不动摇地走中国特色社会主义少年儿童组织发展道路,聚焦本质问题和本质属性,遵循马克思主义执政党少年儿童群团组织发展规律、少年儿童认知和成长成才规律、基础教育规律,扎扎实实地为党的治国理政服务,为少年儿童快乐生活、全面发展、健康成长服务,为新时代中国特色社会主义建设服务。

## 新时代中国少先队组织的根本定位

■ 华耀国

(中国少先队工作学会副会长 原江苏省少先队总辅导员)

中国少先队走过70年,在这一重要的历史节点,习近平总书记致信祝贺中国少年先锋队建队70周年。贺信站在党和人民事业的高度,为我们指出了应该建设一个什么样的少先队、应该怎样建设少先队的重大命题,为新时代的中国少先队组织作了根本定位。在少先队组织的根本定位问题上,贺信给出了明确的指向。

第一,指明广大辅导员和少先队工作者是“为党的少年儿童事业辛勤工作”,评价70年来少先队“为党和人民事业薪火相传作出重要贡献”,少先队是党的儿童群团组织。少先队是干什么的,少先队的存在有什么价值?站在少先队建队70周年的历史进程中,贺信回望历史,形象地说明少先队是党的事业的重要组成部分,做少先队工作就是在从事党的伟大事业。

回顾90多年的中国少年儿童运动和70年的少先队历史,我们清晰地看到,中国共产党是中国少年儿童革命组织和少先队的创立者和领导者。中国共产党一经成立,就开始研究少年儿童运动,成立少年儿童革命组织;新中国成立伊始,党就建立了少先队;在各个历史阶段,党都对少年儿童运动和少先队工作的发展做出一系列重要指示。少年儿童运动与党的历史进程同前行,少先队与祖国同发展,少先队事业是我们党的伟大事业中打基础的部分。新时代的中国少先队首先要定位于党创立和领导的少年儿童的群团组织,要凸显坚持党的领导、坚持少先队组织的政治属性。少先队为党育人,少先队的神圣职责,就是要传递好党对少年儿童的关怀,促进

少年儿童健康成长 遵照党对少年儿童的要求 教育引导少年儿童听党的话 带领少年儿童跟着党走 做党的事业的接班人。

第二,“少先队应该是少年儿童学习中国特色社会主义和共产主义的学校,应该是建设中国特色社会主义和共产主义的预备队。”“两个应该是”的论述,是贺信的核心要义。这一阐述再次明确了少先队的本质属性,旗帜鲜明,字字重千钧,句句寓意深。这是新时代中国少先队建设的根本遵循,体现了少先队组织发展的政治逻辑和历史逻辑。一部中国少年儿童运动史,一部少先队历史,说到底,就是一部中国共产党为中国少年儿童谋幸福、促成长的历史,是少先队在党的领导下带领少年儿童不懈奋斗、培养一代代党的事业接班人的历史。“两个应该是”体现了党创建少先队的初心。党创建少先队就是期待少先队传递党的关爱、按照党的要求、培养党的事业的预备队,让党的事业千秋万代永续发展。对此,我们务必保持高度的政治自觉,坚持少先队政治性的本质属性,坚持少先队组织的根本定位,牢记党创立少先队的初心。

第三,少先队是建设社会主义和共产主义的预备队,这是新时代中国少先队的历史使命。少先队是党创立和领导的少年儿童组织,党的理想、党的奋斗纲领就是少先队的理想与目标。在党和国家事业发展中,中国共产党是领导中国人民建设中国特色社会主义以及实现党的最高纲领和最终目标的先锋队;朝气蓬勃的共青团是突击队;而中国少年先锋队则是预备队。党、团、队相衔接是我们党培养接班人的政治时序链条。革命的胜利、事业的成功,需要一代代人的接续奋斗,“预备队”深刻表明了少先队与共产党的事业的政治血脉渊源,少先队由党创立,少先队寄托着党的事业永续发展的希望,少先队必须自觉接受党的领导、执行党的要求,为党的事业培养接班人。

习近平总书记曾多次从实现中华民族伟大复兴“中国梦”的高度论述少年儿童工作,论述少年儿童与中国梦的关系,指出当代中国少年儿童肩负的历史责任。他说“实现我们的梦想,靠我们这一代,更靠下一代。”他勉励少先队员“时刻准备,将来要接班!”在接见出席第七次全国少代会全体代表时,习近平总书记明确指出“希望少先队组织牢记使命,教育引导亿万少年儿童为实现中华民族伟大复兴的中国梦时刻准备着”。这一伟大的时代使命,新时代少先队必须牢记。

第四,少先队应该是少年儿童学习中国特色社会主义和共产主义的大学校。这是对新时代少先队教育任务的明确定位。为未来做准备是少先队教育的目的。革命战争年代,毛泽东同志说过“儿童们团结起来,学习做新中国的新主人。”新中国成立初期,毛泽东同志教导少年儿童“好好学习,天天向上”。进入新时代,习近平总书记希望全国各族少年儿童都“要像海绵吸水一样学习”。“大学校”的形象比喻,说明少先队的基本任务是组织少年儿童“学习”。作为党的少年儿童组织的成员,少先队员学习什么?贺信强调,作为学习中国特色社会主义和共产主义的“大学校”,少先队有别于一般意义的基础教育,也有别于其他的儿童组织,少先队要“学习共产主义”。要在队组织中,通过对党的思想、主张、性质、宗旨、信仰的儿童版的教育载体——少先队章程的学习,传承党的意识形态;通过开展“从小学先锋”的教育活动,学习党的历史,学习优秀共产党员的榜样,感知党的思想主张,感悟共产主义理想的光辉;通过少先队组织生活的学习历练,熟悉和培养党的青少年组织行为,为未来成为合格的党的事业接班人奠定思想和组织行为基础。这才是少先队教育,是打下红色基础底色的教育。让少先队员了解中国特色社会主义,培养中国特色社会主义的“四个自信”,是少先队学习中国特色社会主义和共产主义的核心教育内容。这种教育不仅要通过队课、队会的教育灌输,更要倡导红领巾寻访、红领巾研学等体现少先队的组织性、自主性、实践性相统一的教育活动方式,让少先队员在实践中探寻、了解,引导少年儿童感悟“为什么中国共产党能”“为什么社会主义好”“为什么马克思主义行”“为什么

民族伟大复兴近”。这种朴素感情的养成,理想信念的萌芽,正是少先队这个“大学校”肩负的教育任务。

第五,少先队必须坚持走中国特色社会主义少年儿童组织发展道路。走什么样的发展道路,是儿童组织生死存亡的大事,更是关乎社会定位的本质问题。在建设什么样的少先队、怎样建设少先队问题上,贺信关于“两个应该是”的论述是支清醒剂。学习贺信、正本清源、守正创新,我们要坚持少先队组织根本定位,保持和增强少先队的政治性、先进性和群众性。在少先队教育中,要聚焦培养少年儿童朴素政治情感和共产主义道德,讲好“儿童化”政治,突出思想政治引领。

## 立志向有梦想 学先锋做先锋

■ 柯 英

(中国少先队学会副会长 编审 辅导员杂志原总编辑)

在中国少先队建队 70 周年之际,习近平总书记代表党中央给全国亿万少先队员、广大少先队辅导员和少先队工作者发来贺信,这是少先队在建队 70 周年收到的最宝贵的生日礼物,也给了全体少先队员极大的鼓舞。

习近平总书记在贺信中充分肯定了 70 年来少先队为党和人民事业做出的突出贡献,指明了新时代少先队工作的根本定位和前进方向,更对亿万少先队员健康成长提出了殷切希望和重要要求。在贺信中,他希望“新时代少先队员要热爱祖国、热爱人民、热爱中国共产党,树立远大理想,培养优良品德,勤奋学习知识,锻炼强健体魄,培养劳动精神,从小学先锋,长大当先锋,努力成长为能够担当民族复兴大任的时代新人!”贺信着重强调了培养少先队员对祖国、人民和党的真挚情感,明确了践行德智体美劳全面发展的成长要求,特别是重申了我们党以“先锋”命名少先队的主旨和意义。

党的十八大以来,每逢六一儿童节,习近平总书记或参加少年儿童的活动,以“大朋友”的身份与孩子们度过快乐的节日;或发表重要讲话、寄语和致信,表达对广大少年儿童关怀和期望。他曾在多个场合说“孩子们成长得更好,是我们最大的心愿”,要“关心爱护少年儿童,重视少先队工作,为少年儿童办实事,让孩子们成长得更好”。这些论述,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对少年儿童工作的高度重视,体现了党中央将儿童工作放在了执政为民的重要位置,饱含着我们党全心全意为人民服务的责任担当,指明了做好少先队工作的价值追求和时代意义。习近平总书记在贺信中对少年儿童健康发展的期望和要求,可以概括为几个主要方面。

第一,寄语“新时代少先队员要热爱祖国,热爱人民,热爱中国共产党。”这样的表述彰显了少先队作为少年儿童的群团组织的鲜明特征和独特价值,同时也对少先队教育要符合少年儿童的认知发展规律提出了明确要求。少先队进行的是“儿童化的政治”教育,就是要着力突出成就教育和情感教育,用孩子们听得懂、记得住的语言和直观、生动的方式,开展好具体的、有深度